

Научная статья  
УДК 347.2/.3:349  
doi 10.46741/2713-2811.2024.27.3.021

## Цифровые права в отрасли гражданского права: современное состояние и перспективы

**ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА ВАЛЬКОВА**

Вологодский институт права и экономики ФСИН России, Вологда,  
Россия, elena23477@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8649-0431>

**МИЛАНА ИВАНОВНА ЗИНОВЬЕВА**

Вологодский институт права и экономики ФСИН России, Вологда,  
Россия, milanazinovjewa@yandex.ru

Аннотация. В статье на основе анализа действующего гражданского законодательства Российской Федерации, теоретических положений рассматриваются новеллы правового регулирования цифровых отношений. Поднимаются ключевые проблемы цифровых прав в рамках сложившегося их закрепления в гражданском законодательстве, вопросы отнесения их к объектам отраслей права, возможности выделения в отдельную отрасль. Предлагаются пути разрешения сложившихся проблем.

Ключевые слова: цифровые права; информационная система; гражданское законодательство; отрасль права.

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Для цитирования: Валькова Е. В., Зиновьева М. И. Цифровые права в отрасли гражданского права: современное состояние и перспективы // *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*. 2024. № 3 (27). С. 157–161. doi 10.46741/2713-2811.2024.27.3.021.

Original article

## Digital Rights in the Field of Civil Law: Current State and Prospects

**ELENA V. VAL'KOVA**

Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service,  
Vologda, Russia, elena23477@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8649-0431>

**MILANA I. ZINOV'EVA**

Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service,  
Vologda, Russia, milanazinovjewa@yandex.ru

© Валькова Е. В., Зиновьева М. И., 2024

**Abstract.** Based on the analysis of current civil legislation of the Russian Federation and theoretical provisions, the authors consider novelties of the legal regulation of digital relations. The article discusses key problems of digital rights within the framework of their current consolidation in civil legislation and issues of their attribution to the objects of branches of law, the possibility of separation into a separate branch. The ways of solving the existing problems are proposed.

**Key words:** digital rights; information system; civil legislation; branch of law.

5.1.3. Private law (civil law) sciences.

5.1.2. Public law (state law) sciences.

**For citation:** Val'kova E.V., Zinov'eva M.I. Digital rights in the field of civil law: current state and prospects. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2024, no. 3 (27), pp. 157–161. doi 10.46741/2713-2811.2024.27.3.021.

Современное общество за последние несколько десятилетий совершило огромный скачок в развитии, который коснулся практически всех сфер общества, во всяком случае его влияние оказалось ощутимым. Ключевым в развитии стало цифровое направление и все, что с ним связано: информационные системы, техника, компьютерные технологии и т. д. Следует отметить, что вместе с развитием технологий должны развиваться все отрасли нашей жизни. Однако правовая система как национальная, так и международная представляют собой достаточно консервативную совокупность норм права, которые регулируют все сферы жизни общества. Вместе с тем они достаточно медленно видоизменяются и подстраиваются под новые условия развития мирового устройства.

Важно понимать, что любая правовая система регулирует многие сферы повседневной жизни как обычных людей, так и международного сообщества, государств, корпораций и т. д. Законодательные органы, которые призваны развивать данный механизм, не успевают за современными тенденциями, в результате возникают те или иные процессы, объекты, институты, которые долгое время не получают должного правового закрепления и регулирования. Одним из них стало цифровое право и все, что с ним связано.

Нельзя не отметить, что определенные действия на пути к освоению новой отрасли уже предпринимаются, так в 2019 г. в ГК РФ получило закрепление понятие цифровых прав, под которыми понимаются обязательственные и иные права, содержание и условия осуществления которых определяются в соответствии с правилами информационной системы, отвечающей установленным законом признакам.

Как и любая новелла в правовой среде, цифровая отрасль достаточно скупо регламентируется законодательством на первоначальном этапе ее развития, и в ГК РФ ей посвящено несколько положений. Приведенное выше определение цифровых прав толкуется достаточно широко и не конкретизировано. В связи с этим даже мнения ученых и практиков разделяются о том, как можно сузить данное понятие. При этом нормы гражданского законодательства, закрепляющие цифровые права, существенным образом упрощают процесс их внедрения в правовую систему, поскольку фактически признают и закрепляют выражение воли с помощью информационных технологий в качестве простой письменной сделки. Это существенно облегчает применение данной нормы и разрешение возникающих споров, а также встраивает новые информационные объекты в имеющуюся классификацию, закрепленную в ст. 128 ГК РФ. Но законодатель не пытается создать нормы, отвечающие современным реалиям развития информации и информационных технологий, а

лишь подстраивает их под уже имеющуюся систему регулирования, что, на наш взгляд, в корне неправильно, поскольку нарушается их восприятие субъектами гражданских правоотношений и правоприменителями. Аналогичного мнения придерживаются и другие ученые, например И. И. Булохов, который в своем исследовании правового регулирования цифровых объектов гражданских прав указывал на это [1, с. 338].

Кроме того, остается острой дискуссия о признании или непризнании цифрового права самостоятельной отраслью. Зарубежные юристы отмечают, что в отличие от всех других отраслей права интернет-право не является конкретной, стабильной и надежной областью практики и охватывает собой принципы и правила из ряда различных отраслей [2, с. 7].

Даже само понятие цифрового права отечественными учеными толкуется по-разному. Формулируются авторские определения понятия «цифровое право». Например, В. Э. Волков, автор учебного пособия «Цифровое право. Общая часть» (2022 г.), трактует цифровое право в широком смысле, понимая под ним новое направление правового регулирования, правовой механизм, обеспечивающий развитие цифрового общества. Авторы учебника «Цифровое право» под редакцией В. В. Блажеева, М. А. Егоровой пишут о том, что цифровое право – это система гарантированных государством общеобязательных, формально определенных правил поведения, которая складывается в области применения или с помощью применения цифровых технологий и регулирует отношения, возникающие в связи с использованием цифровых данных и цифровых или ИТ-технологий. В свою очередь, законодательные органы нашего государства не регламентируют данные аспекты [3].

В связи с этим наиболее правильным решением в сложившейся ситуации нам видится толкование законодателем цифровых прав в отдельности, то есть создание собственной классификации, присущей именно данному институту и более узкое определение каждого из них. Другим вариантом может стать выделение отрасли интернет-права, и тогда цифровые права преобразуются в объекты новой отрасли [4, с. 3].

Однако говорить о создании самостоятельной отрасли пока рано, так как отсутствуют такие необходимые элементы, как метод правового регулирования, принципы, предмет. Но на сегодняшний день можно говорить о создании подотрасли цифрового права. Этой же точки зрения придерживаются и другие исследователи, например С. Н. Шишкин, который указывает на возможность определить цифровое право в качестве подотрасли информационного права, которое как самостоятельная отрасль не сформировано до конца [5, с. 121]. На наш взгляд, для формирования цифрового права, даже как подотрасли другого права пока, нет существенных предпосылок со стороны законодательства России.

Но вернемся в начало нашего исследования. Законодательство нашей страны истолковало лишь понятие цифровых прав, указав на необходимость принятия специального закона, который должен урегулировать исключительно данную сферу, при этом не дано толкование понятия информационной системы, которая упоминается в ст. 141.1 ГК РФ. А ведь именно оно может стать ключевым в определении будущего всей формирующейся отрасли, поэтому в нем заключено еще большее количество проблем.

Нормы права закрепили понятие цифровых прав, указав, что регулируются они по правилам информационной системы, но в то же время являются частью обязательных прав и регулируются гражданским законодательством. В этом заключается, наверное, основная проблема существующих правовых положений, поскольку, прежде чем вводить понятие объекта, необходимо определить сущность правового явления, в котором этот объект возникает.

Логику законодателей проследить можно, так как информационная система, как и цифровые права, фактически не урегулирована и существует посредством еще только складывающейся судебной практики и общепризнанных принципов применения и обращения. В связи с этим последнее понятие гораздо легче на первоначальном этапе отнести к уже существующей и отлаженной системе обязательных прав, не выделяя ее в отдельную категорию.

Вместе с тем иных попыток регулирования и развития данного вопроса на уровне законодательства с 2019 г. не предпринималось.

Следует также понимать, что вся информационная система и ее объекты, то есть фактически производные цифрового права, строятся на информации, информационных технологиях и процессах, происходящих в этой системе. Поэтому важно, чтобы взор законодателя был обращен и на эти аспекты тоже [6, с. 96], например, изучение таких объектов и процессов, как кэшбэк, бонусные баллы и др. Не понятен не только механизм их образования, но и правовое урегулирование, кроме как наличия соглашения между организацией, их предлагающей, и потребителем этих услуг.

Абсолютно не понятно, как будут разрешаться споры, которые могут возникнуть по поводу данных бонусных программ, существующих исключительно в информационной системе. Вместе с тем их механизм не подконтролен законодательству и не известен государству.

И даже в такой ситуации, казалось бы уже обыденной для современного человека, не понятно, относятся ли кэшбэк и бонусные баллы к цифровым правам.

Все это создает массу проблем не только при разрешении правовых споров на их основе, но и подвергается атаке извне, например кибератакам.

Таким образом, на сегодняшний день современное российское законодательство очень ограниченно начинает процесс правовой регламентации цифровых прав и той отрасли, к которой данное понятие можно было бы отнести. При чем предпринимаемые попытки носят длительный характер и не вносят ясности при их регулировании. В некотором смысле получается даже наоборот: широкое толкование данного понятия, закрепленное в ст. 141.1 ГК РФ, формирует на сегодняшний день не только споры среди ученых, но и в правоприменительной практике, что усложняет процесс дальнейшего нормотворчества в данной сфере.

Вместе с этим остаются без внимания и вопросы, так или иначе связанные с цифровыми правами, такие как механизмы их образования, классификация, признаки, отнесение к конкретной классификации, их защита и другие процессы в рамках уже информационной системы, в которой изначально и образовались цифровые права.

Исходя из вышеизложенного, нам видится необходимым глубокое и детальное исследование всех обозначенных проблем и создание норм, которые бы позволили их разрешить и закрепить, например выделение самостоятельной отрасли и отнесение к ней цифровых прав вместе с их конкретизацией и расширенным толкованием.

## **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Булохов И. И. Проблемы правового регулирования цифровых объектов гражданских прав // Молодой ученый. 2023. № 17 (464). С. 337–339.
2. Рожкова М. А. Является ли цифровое право отраслью права и ожидать ли появления цифрового кодекса? // Хозяйство и право. 2020. № 4 (519). С. 3–12.
3. Грудцына Л. Ю. Цифровое право как комплексная отрасль российского законодательства // Образование и право. 2023. № 3. С. 277–283.

4. Зорькин В. Д. Право в цифровом мире: выступление на Петербургском международном юридическом форуме // Российская газета. 2018. № 115.
5. Шишкин С. Н. Цифровое право в правовой системе России // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В. Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2021. № 3 (79). С. 120–123.
6. Белова С. С. Цифровые права в современном гражданском обороте // Фундаментальные и прикладные научные исследования: актуальные вопросы, достижения и инновации : сб. ст. XXXIV Междунар. науч.-практ. конф. : в 2 ч. Пенза, 15 мая 2020 года. Ч. 2. Пенза, 2020. С. 94–97.

## REFERENCES

1. Bulokhov I.I. Problems of legal regulation of digital objects of civil rights. *Molodoi uchenyi = Young Scientist*, 2023, no. 17 (464), pp. 337–339. (In Russ.).
2. Rozhkova M.A. Is digital law a branch of law and should we expect the appearance of a digital code? *Khozyaistvo i Pravo = Economy and Law*, 2020, no. 4 (519), pp. 3–12. (In Russ.).
3. Grudtsyna L.Yu. Digital law as a comprehensive branch of Russian legislation. *Obrazovanie i pravo = Education and Law*, 2023, no. 3, pp. 277–283. (In Russ.).
4. Zor'kin V.D. Law in the digital world: speech at the St. Petersburg International Legal Forum. *Rossiiskaya gazeta = Russian Newspaper*, 2018, no. 115. (In Russ.).
5. Shishkin S.N. Digital law in the legal system of Russia. *Uchenye zapiski Sankt-Peterburgskogo imeni V. B. Bobkova filiala Rossiiskoi tamozhennoi akademii = Scientific Letters of Russian Customs Academy St. Petersburg branch named after Vladimir Bobkov*, 2021, no. 3 (79), pp. 120–123. (In Russ.).
6. Belova S.S. Digital rights in modern civil turnover. In: *Fundamental'nye i prikladnye nauchnye issledovaniya: aktual'nye voprosy, dostizheniya i innovatsii: sb. st. XXXIV Mezhdunar. nauch.-prakt. conf.: v 2 ch. Ch. 2* [Fundamental and applied scientific research: topical issues, achievements and innovations: collection of articles of the XXXIV International scientific and practical conference: in 2 parts. Part 2]. Penza, 2020. Pp. 94–97. (In Russ.).

## СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА ВАЛЬКОВА** – преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин юридического факультета Вологодского института права и экономики ФСИН России, Вологда, Россия, elena23477@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8649-0431>

**МИЛАНА ИВАНОВНА ЗИНОВЬЕВА** – курсант 4 курса юридического факультета Вологодского института права и экономики ФСИН России, Вологда, Россия, milanazinovjewa@yandex.ru

**ELENA V. VAL'KOVA** – Lecturer at the Department of Civil Law Disciplines of the Law Faculty of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service, Vologda, Russia, elena23477@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8649-0431>

**MILANA I. ZINOV'EVA** – 4th year cadet at the Law Faculty of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service, Vologda, Russia, milanazinovjewa@yandex.ru

Статья поступила 06.06.2024